

**Отзыв**  
на выпускную квалификационную работу обучающегося СПбГУ  
**ЖИВОВА Тимофея Александровича**  
по теме «Пределы осуществления субъективных прав»

Тема выпускной квалификационной работы Т.А. Живова – «Пределы осуществления субъективных прав» – актуальна как для теории, так и для практики. Как справедливо указывает автор на стр. 4 работы, актуальность темы обусловлена взаимосвязью пределов субъективных прав и свободы как фундаментальной ценности – именно по линии пределов субъективных прав заканчивается свобода одного человека, и начинается свобода другого. Построение универсальной модели пределов субъективных прав (основная цель работы), таким образом, может, с одной стороны, восполнить определенный пробел, имеющийся в отечественной юридической науке, а также выступить в качестве одного из актуальных инструментов юридической аргументации в правотворческой и правоприменительной деятельности.

Заслуживает внимания то, что использование автором приведенных общеправовых методов исследования (социологический, формально-юридический, догматический, сравнительно-правовой и конкретно исторический) в полной мере отражено в работе. Основные положения, сделанные в ходе исследования, подчеркивают его новизну, теоретическую и практическую значимость. В работе представлен достойный опыт переосмыслиния понятия субъективного права и его пределов в контексте отечественной научной мысли и разработана «формула» субъективного права, обоснованно демонстрирующая зависимость содержания данного понятия от типа правопонимания. Наглядно представлены универсальная и специальные модели субъективных прав и удачно выбрана метафора «изломанной линии», демонстрирующая соотношение между пределами субъективных прав и их ограничениями. Убедительно представлена классификация границ, составляющих пределы субъективных прав. Отдельным достоинством работы является обоснование моделирования пределов субъективных прав как отправной точки правотворчества, а также анализ пределов субъективных прав в цифровую эпоху.

Исследование хорошо структурировано, логично выстроено, отвечает всем применимым требованиям и выдержано в научном стиле. Выводы надлежащим образом обоснованы. Кроме того, в работе прослеживается убедительная аргументация, связанная с общим контекстом источниковой базы исследования, отдельным достоинством которой является серьезное внимание к отечественной литературе различных периодов – от дореволюционной до современной.

Отдельного внимания заслуживает апробация результатов исследования в форме статей, опубликованных в изданиях, индексируемых РИНЦ: статья «Добросовестность как центральная категория для определения пределов права собственности» опубликована в журнале «Научный поиск» № 1.3, 2016; статья «О понятии субъективного права» опубликована в журнале «Science Time» № 4, 2016. Кроме того, основные положения работы были представлены в докладе на X Международной научно-практической конференции, посвященной праву, религии и социальным трансформациям в XX –XXI вв.

(Иваново, 2016 г.). При этом научная и публикационная активность Т.А. Живова не исчерпывается этими публикациями и выступлением.

С учетом вышеизложенного следует заключить, что выпускная квалификационная работа Живова Тимофея Александровича по теме «Пределы осуществления субъективных прав» соответствует предъявляемым квалификационным требованиям и заслуживает высокой положительной оценки.

«22» мая 2017г.



Кандидат юридических  
наук, доцент кафедры  
теории и истории  
государства и права СПбГУ  
Архипов В.В.